
2023 年中级银行从业资格之中级风险管理真题精选

附答案 

单选题（共 45 题） 

1、下列不属于商业银行内部资本充足评估程序核心内容的是（ ） 

A.信息披露 

B.资本规划 

C.风险评估 

D.压力测试 

【答案】 A 

 

2、当某一时段内的负债大于资产（包括表外业务头寸）时，即出现（ ）。 

A.资产敏感性缺口 

B.净缺口 

C.资产缺口 

D.负债敏感性缺口 

【答案】 D 

 

3、通常金融工具的到期日或距下一次重新定价日的时间越短，并且在到期日之

前支付的金额越大，则久期的绝对值（ ）。 

A.不变 

B.越高 

C.越低 

D.无法判断 

【答案】 C 



 

4、（ ）负责建设银行风险管理体系，组织开展各类风险管理活动，识别、计

量、监测、控制或缓释银行的风险，向董事会就银行风险管理和风险承担水平

进行报告并接受监督。 

A.董事会 

B.监事会 

C.股东大会 

D.高级管理层 

【答案】 D 

 

5、下列关于战略风险管理的说法，正确的是（  ）。 

A.经济资本配置是战略风险管理的重要工具之一 

B.风险管理部门负责制定商业银行最高级别的战略规划 

C.商业银行只需要对失败的战略规划进行总结，吸取教训 

D.战略风险独立于市场、信用、操作、流动性等风险单独存在 

【答案】 A 

 

6、关于商业银行信用风险内部评级的说法，正确的是（  ）。 

A.内部评级主要对客户的信用风险及债项的交易风险进行评价 

B.内部评级是主要依靠专家定性分析 

C.内部评级是专业评级机构对特定债务人的偿债能力和意愿的整体评估 

D.内部评级的评级对象主要是政府和大企业 

【答案】 A 

 

7、关于国家风险的说法不正确的是（  ）。 



A.在同一个国家范围内的经济金融活动不存在国家风险 

B.国家风险分为政治风险、社会风险和经济风险 

C.国家风险是由债务人所在国家的行为引起的 

D.个人一般不会遭受国家风险 

【答案】 D 

 

8、商业银行采用初级内部评级法，回购类交易有效期限是()年。 

A.0.5 

B.1 

C.2 

D.3 

【答案】 A 

 

9、正常贷款迁徙率等于（  ）。 

A.( 期初正常类贷款中转为不良贷款的金额+期初关注类贷款中转为不良贷款的

金额)÷(期初正常类贷款余额-期初正常类贷款期间减少金额+期初关注类贷款

余额-期初关注类贷款期间减少金额)×100％ 

B.( 期初正常类贷款中转为不良贷款的金额-期初关注类贷款中转为不良贷款的

金额)÷(期初正常类贷款余额-期初正常类贷款期间减少金额+期初关注类贷款

余额-期初关注类贷款期间减少金额)×100％ 

C.( 期初正常类贷款中转为不良贷款的金额+期初关注类贷款中转为不良贷款的

金额)÷(期初正常类贷款余额-期初正常类贷款期间减少金额-期初关注类贷款

余额-期初关注类贷款期间减少金额)×100％ 

D.( 期初正常类贷款中转为不良贷款的金额+期初关注类贷款中转为不良贷款的

金额)÷(期初正常类贷款余额+期初正常类贷款期间减少金额+期初关注类贷款

余额-期初关注类贷款期间减少金额)×100％ 

【答案】 A 



 

10、下列不属于良好的银行监管的标准的是（  ）。 

A.对各类监管设限做到科学合理 

B.鼓励公平竞争 

C.只对被监管者实施严格、明确的问责制 

D.高效、节约地使用一切监管资源 

【答案】 C 

 

11、操作风险评估过程一从业务管理和风险管理两个层面开展，其遵循的原则

一不包括()。 

A.由表及里 

B.自上而下 

C.自下而上 

D.从已知到未知 

【答案】 B 

 

12、下列关于经济增加值(EVA)的表达式，不正确的是（  ）。 

A.EVA=税后净利润-资本成本 

B.EVA=税后净利润-经济资本×资本预期收益率 

C.EVA=(资本金收益率-资本预期收益率)×经济资本 

D.EVA=(经风险调整的收益率-资本预期收益率)×经济资本 

【答案】 C 

 

13、在巴塞尔协议Ⅲ中，具有永久性、清偿顺序排在所有其他融资工具之后的

特征的资本是()。 



A.二级资本 

B.其他一级资本 

C.核心一级资本 

D.股东资本 

【答案】 C 

 

14、下列哪种情形不是企业出现的早期财务预警信号?（  ） 

A.存货周转率变小 

B.出现陈旧存货、大量存货或不恰当存货组合的证据 

C.总资产中流动资产所占比例大幅下降 

D.公司业务性质的改变 

【答案】 D 

 

15、超额备付金率的计算公式为（  ）。 

A.=合格优质流动性资产／未来 30 日现金净流出量×100％ 

B.=流动性资产余额／流动性负债余额×100％ 

C.=流动性资产余额／全部负债余额×100％ 

D.=[( 在中国人民银行的超额准备金存款+库存现金)／各项存款]×100％ 

【答案】 D 

 

16、监管机构关于商业银行数据灵活性的要求，不包括（  ）。 

A.能够满足内部需求以及监管问询的要求 

B.要能够生成客制化数据，适应监管要求变化，适应组织架构变化和新业务 

C.银行应该能够获取和汇总整个集团的所有重要风险数据 



D.银行生成的汇总风险数据应该有针对性地满足压力／危机情境下风险管理报

告的需要 

【答案】 C 

 

17、下列信用风险监测指标中，与商业银行自身资产质量最不相关的是（ ）。 

A.正常贷款迁徙率 

B.关注类贷款迁徙率 

C.可疑类贷款迁徙率 

D.预期损失率 

【答案】 D 

 

18、 按照商业银行操作风险监管资本计量标准法的规定，私人银行业务应属于

（  ）业务。 

A.资产管理 

B.零售银行 

C.公司金融 

D.代理服务 

【答案】 B 

 

19、（）指借款人或债务人由于本国外汇储备不足或外汇管制等原因，无法获

得所需外汇以偿还其境外债务的风险。 

A.转移风险 

B.传染风险 

C.货币风险 

D.主权风险 



【答案】 A 

 

20、下列未体现商业银行风险管理职能独立性的是（  ）。 

A.风险管理部门具备足够的职权、资源以及与董事会进行直接沟通的渠道 

B.设置独立的风险管理部门 

C.风险管理部门薪酬与业务条线收入挂钩 

D.风险管理部门以独立于业务部门的报告路线直接向高管层和董事会报告业务

的风险状况 

【答案】 C 

 

21、下列关于银行监管法律法规的说法，错误的是（  ）。 

A.法律是由全国人民代表大会及其常务委员会根据《宪法》，并依照法定程序

制定的有关法律规范，是法律框架的最基本组成部分 

B.行业自律性规范、司法解释、行政解释和国际金融条约四个部分作为法律框

架的有效补充 

C.规章是银行监督管理部门根据法律和行政法规，在权限内制定的规范性文

件，其效力等同于法规 

D.在我国，按照法律的效力等级划分，银行监管法律框架由法律、行政法规和

规章三个层级的法律规范构成 

【答案】 C 

 

22、下列商业银行面临的风险中，不能采用风险对冲策略进行管理的是

（  ）。 

A.利率风险 

B.操作风险 

C.汇率风险 



D.商品风险 

【答案】 B 

 

23、在现代商业银行风险管理实践中，风险规避策略主要通过（ ）来实现。 

A.减少经济资本配置 

B.降低风险暴露 

C.风险转移 

D.设定止损限额 

【答案】 A 

 

24、以下关于久期的论述，正确的是（  ）。 

A.久期缺口的绝对值越大，银行利率风险越高 

B.久期缺口绝对值越小，银行利率风险越高 

C.久期缺口绝对值的大小与利率风险没有明显联系 

D.久期缺口大小对利率风险大小的影响不确定，需要做具体分析 

【答案】 A 

 

25、商业银行对（  ）变化的敏感度，最显著影响其资产负债的期限结构。 

A.存款准备金率 

B.国债收益率 

C.票据贴现率 

D.存贷款基准利率 

【答案】 D 

 



26、下列说法不正确的是（  ）。 

A.信用评分模型分析的基本过程是首选模拟出特定型的函数关系 

B.专家判断和信用评分模型比违约概率模型具有优越性 

C.死亡率模型是违约概率模型中最具有代表性的模型之一 

D.违约概率模型能直接估计客户的违约概率 

【答案】 B 

 

27、某商业银行选取过去 250 天的历史数据计算交易账户的风险价值（VaR）值

为 780 万元人民币，置信水平为 99％，持有期为 1天。则该银行在未来 250 个

交易日内，预期会有（  ）天交易账户的损失超过 780 万元。 

A.2.5 

B.3.5 

C.2 

D.3 

【答案】 A 

 

28、下列关于商业银行单笔贷款的信用风险预期损失的表述，错误的是

（  ）。 

A.预期损失是商业银行对该笔贷款可估计或可预见到的损失 

B.预期损失并不一定会真实发生 

C.预期损失就是该笔贷款未来发生的信用损失 

D.预期损失主要根据同类贷款的历史数据测算推定 

【答案】 C 

 



、 在短期内，如果一家商业银行预计最好状况下的流动性余额为 5000 万

元，出现概率为 25％，正常情况下的流动性余额为 3000 万元，出现概率为

50％，最坏情况下的流动性缺口为 2000 万元，出现概率为 25％，则该商业银

行预期在短期内的流动性余缺情况是（  ）。 

A.余额 3250 万元 

B.余额 1000 万元 

C.缺口 1000 万元 

D.余额 2250 万元 

【答案】 D 

 

30、下列情形中，重新定价风险最大的是（  ）。 

A.以短期存款作为短期流动资金贷款的融资来源 

B.以短期存款作为长期固定利率贷款的融资来源 

C.以短期存款作为长期浮动利率贷款的融资来源 

D.以长期固定利率存款作为长期股东利率贷款的融资来源 

【答案】 B 

 

31、巴塞尔委员会认为，操作风险是银行面临的一项重要风险，商业银行应为

抵御操作风险造成的损失安排（  ）。 

A.存款准备金 

B.经济资本 

C.监管资本 

D.风险资本 

【答案】 B 

 



、与单一法人客户相比，(  )不是集团法人客户的信用风险具有的特征。 

A.财务报表真实性较好 

B.连环担保普遍 

C.系统性风险较高 

D.风险识别和贷后管理难度大 

【答案】 A 

 

33、下列关于气候相关金融信息披露工作组（TCFD）的表述，最不恰当的是

（ ） 

A.2015 年 12 月， 巴塞尔委员会成立气候相关金融信息被露工作组 

B.2017 年 6月，TCFD发布《气候相关金融信息披露工作组建议报告》 

C.TCFD致力于建立一致、可比和清晰的气候相关信息被露框架 

D.TCFD从治理、战略、风险管理、指标和目标四个领城提出气候相关信息披露

建议 

【答案】 A 

 

34、期货市场所具有的两个最基本的经济功能是（  ）。 

A.套期保值和转移风险 

B.价值发现和套利 

C.转移风险和套利 

D.对冲风险和价值发现 

【答案】 D 

 

35、高级计量法(AMA)不仅仅是操作风险计量的一种方法，它更是一套完整的操

作风险管理框架，下列不属于其作用的是()。 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/44603502014

4010045

https://d.book118.com/446035020144010045
https://d.book118.com/446035020144010045

